



2024年

拉萨交警全力保障道路交通安全

全年共查处超速行驶 78602 起、违法停车 314671 起

重拳打击 确保道路交通安全

“您好,请吹气。”“谢谢您的配合,祝您一路平安。”近日,拉萨市公安局交警支队城西大队在辖区内开展酒驾夜查整治行动,持续保持对酒驾、醉驾等违法行为的高压整治态势,确保辖区内道路交通安全。行动中,拉萨交警提前研判、科学部署,针对夜间酒后驾驶违法行为多发的特点,在重点路段设置多个酒驾临时检查点,对过往车辆逐一进行排查,重点查处酒后驾驶、超员超载、疲劳驾驶以及涉牌涉证等交通违法行为,切实形成严管、严查、严惩的高压态势。期间,共检查车辆 80 余台,查处 2 起酒后驾驶机动车的交通违法行为,公安机关交通管理部门依法作出处罚。

据了解,2024 年,拉萨交警结合辖区实际,以“城乡环境综合大整治行动”为抓手,借助“三长制”工作机制,综合研判、全面梳理分析交通违法、事故规律特点,动态调整路面警力部署,提高路面见警率和管事率,从严整治机动车“三超一疲劳”、无证驾驶、假牌套牌等突出交通违法行为,并持续保持对酒驾、醉驾违法行为的高压严打态势,坚决做到发现一起、查处一起、纠正一起,切实保障辖区道路交通安全畅通有序。据统计,全年共查处超速行驶 78602 起、违法停车 314671 起、不按导向行驶 160756 起、未系安全带 48543 起、驾车接拨手持电话 47282 起,道路交通安全形势总体平稳。

专项整治 筑牢电动车“安全防线”

“您好,骑乘电动车一定要佩戴安全头

盔。”近日,拉萨市公安局交警支队城东大队在辖区内开展电动车专项整治工作。行动中,民警紧盯电动车道路交通事故高发时段,根据道路的实际情况,采取设置检查点、流动巡逻等多种方式,对电动车无牌无证上路、闯红灯、未佩戴安全头盔、逆行等交通违法行为进行集中整治,形成严管严查态势。同时,民警坚持处罚与教育劝导相结合的原则,在依法对交通违法行为进行处罚的同时,开展宣传教育工作,对违法驾驶人员和周边群众进行教育劝导,向他们讲解遵守道路交通安全法律法规的重要性和各类交通违法行为的危害性,引导群众使用合规车辆安全出行。

记者了解到,2024 年 12 月 1 日起,拉萨交警按照《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规,结合全市正在开展的城乡环境综合大整治行动和道路交通现状,在全市范围内开展电动车整治工作,重点查处骑乘电动车不戴安全头盔、不登记注册、超员超载、占道行驶、假牌套牌、无证驾驶、非法改装(加装雨棚等)等交通违法行为,做到及时发现、及时教育、及时整改,形成严管态势。据统计,2024 年以来,全市共查处非机动车交通违法行为 244420 起,其中超员 30085 起、闯信号灯 25887 起。

维护客运秩序 精准严打非法营运行为

“您好!请出示一下营运资格证。”近日,拉萨市公安局交警支队柳梧交警大队联合拉萨市交通运输综合执法部门在嘎玛贡桑路段开展“非法营运”专项整治行动,严厉打击非法营运行为,保障人民群众安全出行。行动中,执法人员对来

往的可疑车辆进行了仔细排查,尤其加大对面包车等小型普通客车的检查力度,严厉打击未取得营运资格,“载客”“拼车”“包车”等非法营运行为。对于从事非法营运的人员,民警现场对驾驶员进行安全教育和普法宣传,并依法将其移至拉萨市交通运输综合执法部门作进一步处理。同时,民警还向过往群众宣传乘坐“黑车”的危害性和存在的安全隐患,增强群众的安全防范意识,引导群众使用合规车辆安全出行。

记者了解到,2024 年以来,拉萨交警持续加强部门间协作与联动,持续保持高压态势,进一步加大对“黑车”等非法营运行为的打击力度,持续巩固整治成果,为市民创造一个更加安全、有序、和谐的出行环境。期间,拉萨交警联合组织开展非法营运整治 1060 次,检查车辆 16 万余台,查获疑似非法营运 285 起,均已移交属地交通综合执法部门;联合运管部门出动执法人员 880 人次,执法车辆 440 台次,查扣非法营运车辆 125 台。下一步,拉萨交警还将继续保持对非法营运行为的打击力度,提醒广大市民群众要自觉抵制各类非法营运“黑车”,确保自身合法权益和生命财产安全不受侵害。

拉萨市公安局交警支队相关负责人表示,下一步,拉萨公安交管部门将结合全市交管工作实际,以全新的姿态和饱满的热情,继续加强路面动态交通管理,严厉打击各类道路交通违法行为,及时发现和查处超速、超载以及涉牌涉证、酒后驾驶、醉酒驾驶等违法行为,不断提升交通管理工作质效,全面推动拉萨市交通管理工作不断迈上新台阶。

优化法治化营商环境

墨脱县司法局扎实落实“三项举措”

本报记者 娄梦琳

2024 年以来,墨脱县司法局为进一步提升服务广大群众及企业质效,不断优化法治化营商环境。2024 年初,墨脱首家律师事务所—西藏法鉴(墨脱)律师事务所挂牌成立,从根本上解决了墨脱县“无律师县”问题。同时,墨脱县司法局积极争取县政府的支持,持续加强政府法律顾问队伍建设,聘请政府法律顾问人员增加至 3 人,为推动法治政府建设,优化营商环境工作各项措施的落实提供了专业力量保障。

工作中,墨脱县司法局采取“三项举措”扎实落实优化营商环境司法行政职责。

在提供公共法律服务方面,墨脱县公共法律服务中心、各乡镇公共法律服务中心设立企业综合法律服务窗口,采取值班律师+业务员“双服务”工作模式,帮助企业在经营管理、合同签订、劳动用工等方面文书起草、合同审查、法律咨询法律援助等方面提供“一站式”服务。2024 年,受理涉企援助案件 35 件,调处涉企纠纷 10 件,提供

法律咨询 76 次,代写法律文书 48 余份。同时,聚焦基层公共法律服务队伍薄弱,服务质量不高问题,本着“便捷、普惠、精准”为原则,量身定制符合墨脱广大群众及企业经营人员需求的公共法律服务终端机,分别在政务服务中心自助服务区及背崩司法所进行投放运行,方便快捷地为群众及企业经营人员、务工人员解决法律问题,开启墨脱县公共法律服务新模式,实现“24 小时不打烊”公共法律服务。此外,通过设立公共法律服务热线,安排律师及公共法律服务中心工作人员轮流坐班,提供日常广大群众及企业人员的法律咨询服务。

在服务重大项目方面,墨脱县司法局结合实际,推出“普法先行、矛盾纠纷排查调处先行,提供公共法律服务保障‘两先行,一保障’”服务重大项目企业工作方案,精准法治教育,优化纠纷排查调处程序、保障公共法律服务,努力提升服务重大项目质效。2024 年,深入辖区项目建设

领域开展活动共 12 次,现场解答法律咨询 281 次,发放宣传资料 1200 余份,受教群众 500 余人。

在执法监督及行政复议方面,墨脱县司法局通过邀请专家及律师的方式,每年组织开展执法人员岗前轮训,帮助广大执法人员熟练掌握执法依据、执法流程,不断提升执法素养和执法水平。同时,强化执法监督,以持续规范涉企行政执法行为、优化法治化营商环境为重点,充分发挥司法行政协调监督作用,加大对涉企检查的监督力度,不断强化全方位、全流程监督,促进涉企检查更加规范高效,推进严格规范公正文明执法,持续优化营商环境。2024 年,开展涉企执法监督 3 次,提出意见建议 17 条,整改率 100%。高效办理涉企案件,畅通企业维权渠道,依法化解涉企行政争议。2024 年,受理涉企行政复议案件 3 件,办结 2 件,复议决定书履行率为 100%。

法治快讯

堆龙德庆羊达街道派出所: 源头化解矛盾纠纷

本报堆龙德庆讯(记者 娄梦琳)“冬季行动”开展以来,拉萨市公安局堆龙德庆分局闻令而动,立足“主防”工作职责,始终秉承“矛盾不上交、服务不缺位、平安不出事”工作理念,将“枫桥经验”融入“百万警进千万家”工作中,多方位开展矛盾纠纷源头化解工作,全力维护辖区社会治安持续稳定。

近日,拉萨市公安局堆龙德庆分局羊达街道派出所妥善化解一起家庭矛盾纠纷,赢得了群众的一致好评。调解中,羊达街道派出所民警第一时间联合街道妇联、街道综治工作人员介入,对辖区一对夫妻之间感情不和,濒临离婚事宜的家庭矛盾纠纷及时进行源头干预,通过有效调解,化解了矛盾纠纷,使家庭重归和睦。期间,民警通过细致询问双方诉求及家庭背景,了解事情原委,耐心、细致地对双方进行劝解、疏导,经过 3 个多小时的耐心调解后,双方握手言和并签订《反家庭暴力告诫书》,表示在以后的生活中互相理解、理性表达、寻求共识,对于家庭问题要多沟通、多交流,共同维系家庭和睦。

下一步,羊达街道派出所将牢固树立“预防警务”理念,加强矛盾纠纷源头治理,深入开展矛盾纠纷隐患排查化解,不断提升对风险隐患预知、预警和预防能力,靠前一步、主动作为,全力维护辖区社会治安大局和谐稳定。

措美县人民法院: 开展模拟法庭进校园活动

本报措美电(记者 巴桑旺姆)近日,措美县人民法院与县群团工作部在措美镇小学开展模拟法庭活动,全校 140 余名师生参与。

此次模拟法庭围绕校园霸凌案件展开,从庭前准备到正式庭审,严格按照真实法律程序进行。学生在模拟法庭中扮演各个角色,生动展现了案件中的人物形象。严肃的法官、激烈辩论的控辩双方,以及霸凌者、证人、法警等角色都演绎得十分逼真,让师生深刻感受到法律的威严与公正,认识到校园霸凌行为的严重后果。

活动结束后,法院为参与扮演的小朋友颁发“普法小卫士”荣誉证书,并发放精美奖品。错那镇小学四年级学生尼玛次仁说:“模拟法庭活动让我对法治有了全新认识,让我对学法、守法、用法有了明确认知,真是一堂生动的法治教育课。”

尼玛县人民法院: “尼玛琼琼”女法官工作室 法治宣传教育重实效

本报尼玛电(记者 娄梦琳)为进一步提升未成年学生及家长法治观念和安全意识,确保未成年学生度过健康美好的假期,有效预防和减少未成年学生违法犯罪和安全事故的发生,尼玛县人民法院“尼玛琼琼”女法官工作室走进阳光社区,开展 2024 年秋季“学期最后一堂法治课”法治宣传教育活动。

活动中,“尼玛琼琼”女法官工作室结合实际案例、办案经验,从家庭教育的概念、主要内容、父母及其他监护人的责任等方面,阐述了家庭教育的重要性,为家长讲解未成年人“两法”以及《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律知识,并提醒各位家长加强对孩子的监督,告知孩子基本的安全常识,主动远离危险环境,强化孩子的自我保护意识和能力,对孩子的日常生活做到“知内容、知去向、知同伴、知归期”。

活动中,法院干警用幽默风趣、通俗易懂的表达方式,劝导未成年人切记做事莫冲动、别逞强、远离违法犯罪,提醒家长要教导孩子养成良好的生活作息和行为习惯,引导孩子谨慎交友,自觉远离酒吧、电竞酒店等不适宜未成年人活动的营业性娱乐场所,预防和制止孩子吸烟、饮酒、赌博、盗窃、欺凌他人等不良举止。同时,法院干警还向现场群众发放防范电信网络诈骗宣传单,并结合电信网络诈骗的典型案例以案释法,向大家详细讲解网络上的兼职刷单、传销、网络货币充值等诈骗手段,提醒大家注意财产安全。

此外,法院干警提醒家长,应监督孩子们自觉遵守道路交通法律法规,做到安全文明出行。